

离婚登记员：越来越多女孩愿“坐在宝马里哭”

前不久，《咱们结婚吧》热播，民政局离婚登记员果然，从“恐婚领袖”成功逆袭，最终抱得“女神”归。

郑州的“果然”，每天都用钢戳定义男男女女的分合，见证了“围城”内外的人们：越来越多的女孩愿意“坐在宝马里哭”；怕被争遗产，逼老父亲离婚；爱情不在了，以死相逼……

听听离婚登记员的心里话，或许，咱们能从中学到点啥。

婚姻登记那些事儿 上午办结婚下午办离婚

“这个社会怎么了？10年前离婚不光彩，现在，成了平常事儿！”年近50岁的刘汉晨，有时会这么问自己。从事民政工作近30年，在婚姻登记处工作10多年的他，见过形形色色的人。金水区民政局婚姻登记处，上午给人办理结婚业务，下午给人办理离婚业务，所有工作人员轮岗。“一直给人办理离婚业务，时间长了，要出问题的。”该婚姻登记处主任郑建钢笑着说。

上午，“我爱你”“亲一个”满大厅地飘；下午，空气中一片压抑，有人低头抹泪，有人唉声叹气，也有人面无表情。“嘭”，一巨大的盖章声；“嘭”，又是一声，明显小了许多。这一大一小的盖章声，是刘汉晨在给人办理离婚登记。“第一个章是盖在‘离婚协议书’上的，是警醒来离婚的人，有的人在第一个章盖下去后就真的不离了。”这么做有用吗？刘汉晨说：“那得分人，看俩人是真的过不下去了还是在赌气。”

离婚登记要有“眼力见儿”

说到“分人”，刘汉晨真是练就了一身“硬功夫”——看表情，听对话，看离婚协议，然后寻关键词，找切入点。

“确定房产全部归女方所有？” “确定孩子抚养权归男方所有？”刘汉晨会重复地问来人，一遍又一遍，直到双方清晰明白地作答。而在这个空当，他便开始了他的“问诊”，“哟，孩子还小啊。” “真考虑清楚了？”要是双方不答话，眼圈一红，刘汉晨便心中一喜，“给他们考虑的时间，俩人也就顺势走了。”

他分析，来办理离婚的分三种类型：冲动型、犯错型、冷战型，“盖章能‘吓’走的，是冲动型离婚者，夫妻双方大多就是赌一口气。”有的是冷战型，“互相压抑、折磨了十几年，离婚反而是一种解脱。”犯错型，是他最怕见到的，“女的红杏出墙，男的找小三，这类人，没法劝，却让人觉得可惜。”

离婚背后的人性 最终失败的“老少配”

刘汉晨曾记得这么一对，女孩是1990年出生的，身材高挑，特别是一双水灵灵的大眼睛，招人怜爱，而跟她来登记结婚的是个1959年出生的男子，再一看那男子的户口簿，离异，女儿都比“老婆”年龄大。那场婚姻并没有维持多久，离婚原因是“感情不和”，刘汉晨分析，是俩人代沟太深了吧。

这些例子，刘汉晨看得不少，他说，这些“老少配”几乎都是男人事业有成，有车有房，离了不知道几次婚，而女的要么是从外地来郑州打工的，要么是无业的，但年轻、漂亮。

刘汉晨的心里话：

对女孩来说，这种婚姻意味着少奋斗几十年，可离婚后呢？她们还能找到幸福吗？

生存压力大，受舆论环境的影响，期望“坐在宝马里哭”的女孩越来越多，也许真应了那句话：人前一片风光，人后一片凄凉。

被子女拆散的“黄昏恋”

老头丧偶，与保姆日久生情，领证结婚被儿女百般刁难，好不容易结了婚又被子女逼着离婚，这不是电视剧中的情节，这就真真切切地发生在离婚登记处。

“就想有个伴儿，咋就恁难呢。”老头说。

“我就想伺候他两年，可不让啊。”老太说。

一看到满头白发的老人来领离婚证，还有老人的子女来“帮忙”，刘汉晨跟同事就气不打一处来。他劝说老人婚姻自由，可老人只会抹泪，“不离婚回去光生气啊。”

离婚登记员的感悟

谈放手：

当爱已成往事请放TA走

不愿意离婚，可老公已有外遇并跟对方有了孩子，女子在办理离婚登记现场用自杀威胁老公。当刀要抹到脖子的一瞬间，老公将刀夺下，争夺中，老公被刺中肚子。前不久，俩人办理了离婚手续。

每隔几天，离婚登记处就会上演一出“全武行”：有娘家人替女儿出恶气的；有前妻暴打“小三”的；也有一对夫妻闹离婚，全家总动员的。

刘汉晨很无奈：相爱时山盟海誓，不爱了就以死相逼，何苦呢？有首歌唱得好，当爱已成往事，就让它留在风中吧。

谈家长：

让孩子自己掌控婚姻吧

刘汉晨的女儿也到了该谈婚论嫁的年龄，他对女儿说得最多的就是“婚姻自由”。

曾经，一个小姑娘走到他跟前就哭了，说刚跟相亲对象接触不久，爹妈觉得对方条件不错，吵着骂着让领证，可三天不到，男方的一些坏毛病就让她受不了，女孩多次寻短见，才逼得父母同意离婚。

“女孩要是真寻了短见，就真的晚了，可现在很多父母不懂得这个道理，一味地说是为孩子好，可孩子真的好吗？”刘汉晨不住地叹息。

婚姻是什么？

没事时，刘汉晨会跟同事薛万峰一块探讨问题，说说人生，关于婚姻是什么，他们也有自己的看法。

1.婚姻是 $0.5+0.5=1$ ，不是 $1+1=2$ 。

两个人在一起，需要把自身的缺点打磨掉，将优点展现给对方。

2.家不是讲理的地方，而是讲爱的地方。

工作忙、生活压力大，家是让人放松和让心灵歇息的港湾，而不是为了一件事吵到脸红脖子粗的讲理场所。

3.婚姻需要经营，需要真诚与信任。

凡事设身处地为对方考虑，所有的问题都会迎刃而解。

4.责任心是一切的根源。

结婚是需要人有责任心的，无论是丈夫还是妻子，只要有一方愿意为婚姻负责，就不会走到离婚那一步。